
       Protokoll der Gemeinderatssitzung St. Annen vom 13. September 2023  

Beginn: 19:30 Uhr   Ende: 21:40 Uhr  

Anwesende: Herr Albrecht, Herr Baumann, Frau Fenski,  Frau Kinne, Herr Scholman,  

Frau Schuhmann-Giampieri, Frau Vertes, Herr Wende, Frau Wulff-Precht. Gäste: Frau 

Apikian(Pfarrassistentin), Herr Buchloh (zum TOP 4), Frau Markus (zum TOP 4) 

Abwesend: Herr Hilland, Frau Penkala, Frau Vahlert 

Top 1: Geistliches Wort: „Die zärtliche Stille“ (von Henri Nouwen), H.J. Scholman  

Top 2: Regularien: Das Protokoll der letzten Sitzung wird angenommen  

           Die vorgesehene Protokollantin dieser Sitzung, Frau Vahlert, fehlt, Herr 

            Scholman übernimmt.   

Top 4: Gremienwahl (dieser Tagesordnungspunkt wird vorgezogen):  

              Bericht von der konstituierenden Sitzung der Wahlkommission für  

               Johannes Bosco: die Vorsitzende dieser Kommission, Frau Reichmuth- 

              Seinwill, ist zurückgetreten. Den Vorsitz übernahmen Herr Surma und 

               Frau Fiolka.  

              Die Wahlinformationen hängen in den Gemeinden aus und werden dort  

               vermeldet, auch die Prozedur für externe Wähler.   

               Anfrage des GR-Leitungsteams in der heutigen Gemeinderatssitzung,  

              wer von den jetzigen Gemeinderatsmitgliedern für den nächsten  

               Gemeinderat in St.Annen kandidieren würde?  Frau Wulff-Precht und  

               Herr Scholman erklären sich bereit, erneut zu kandidieren. Die übrigen  

              GR-Mitglieder verzichten aus persönlichen und/oder beruflichen  

               Gründen auf eine erneute Kandidatur.  

Herr Tannen hat bereits seine Bereitschaft zur Kandidatur erklärt. 

  Wen könnte man in St. Annen bzgl. einer Kandidatur für den  

                 kommenden Gemeinderat in St. Annen ansprechen? Einige 

   Gemeindemitglieder werden als ansprechbar genannt. Aufforderung:  

        der amtierende Gemeinderat solle diese Personen bewerben und nach 

    weiteren Kandidaten Ausschau halten.  

    Für den kommenden Gemeinderat von St. Annen sind 4 - 6 

    Gemeinderatsmitglieder erforderlich.  

Der Wahltag ist der 19. November von 11.00 bis ca. 13:00 Uhr.  

      

Top 3: Rückblicke und Berichte  

               Kurzberichte über die „Religiöse Kinderwoche“ (RKW) in den  

               Sommerferien mit 20 Kindern von 5 – 11 Jahren und dem  

               Einschulungsgottesdienst mit anschließendem Kirchplatzkaffee. Beide 

               Veranstaltungen sind erfolgreich verlaufen. Einzelkritik: der Choreinsatz  

               im Gottesdienst war zu lang, viele unbekannte Lieder.  



               Verabschiedung von Pfarrer Mertz: der Personalchef hat Pfarrer Mertz 

              am 10.9. die  Entlassungsurkunde überreicht, insgesamt eine würdige  

                                     und sehr schöne Veranstaltung (mit anschl. Gemeindefest in Herz Jesu). 

 

Top 5: Situation der Organisten in St. Annen: Veränderungen erwünscht  

               Die Organisten und Organistinnen haben in St. Annen keine  

               Festanstellung, sie werden auf Honorasbasis bezahlt. Bis zur  

               Neuordnung der Gottesdienste hat Herr Brieger sehr  

               regelmäßig samstags und sonntags gespielt. Seit der Neuordnung  

               (Gottesdienst sonntags 11:30 Uhr) spielt Herr Brieger nur noch 1x im  

               Monat. Für die verbleibenden 3 Sonntage muss jeweils ein  

               Organist/Organistin gesucht werden. Frau Glöckner gibt sich große  

               Mühe, diese zu finden, was leider nicht immer gelingt, sodass häufiger  

               improvisiert werden muss. Möglicherweise ist die Bezahlung unattraktiv  

               (andernorts wird mehr je Stunde bezahlt). Die Bezahlung sollte  

               angehoben werden, vielleicht über den Kirchbau- und Förderverein 

               (Vorschlag) oder über eine Stiftung? Dieses Problem sollte bald gelöst  

              werden.  

Top 6: Kirchbau- und Förderverein von St. Annen (KBFV): Situation, Perspektiven  

               Der KBFV ist für St. Annen ein wichtiger gemeinnütziger Verein. Auf das  

               dorthin eingezahlte bzw. gespendete Geld hat nur St. Annen Zugriff und  

               ist somit eine wichtige finanzielle Grundlage für die Belange unserer  

               Gemeinde. Corona hat zu gewissen Ermüdungserscheinung im  

               Vereinsleben geführt, es bedarf dringend einer Reaktivierung. Um mehr  

               Mitglieder sollte geworben werde. Am Sonntag, den 15.10.2023, findet  

               nach dem Gottesdienst eine Mitgliederversammlung des KBFV statt.  

              Dort soll über Weiteres entschieden werden.  

Top 7: Ehrenamtsfest am 22.09.2023: Stand der Vorbereitungen, Durchführung  

              Es wurden über 100 Einladungen versandt, bisher sind ca. 50  

               Rückmeldungen eingegangen, mit ca. 60  Teilnehmern:innen wird  

               gerechnet. Ein Catering wird noch gesucht. Die Veranstaltung wird mit                                                            

                                     15 Euro/Person vom KV bezuschusst, für eine weitere Bezuschussung.  

                                     wird der Kirchbauverein angefragt. Für Auf- und Abbau sowie Deko  

           haben sich einige aus dem Gemeinderat bereiterklärt. Herrn Brieger soll    

           für seine langjährige kirchenmusikalische Tätigkeit in St. Annen mit  

           einem Blumenstrauß gedankt werden.                                 

Top 8: Berichte zu den Gremien:  

    8a: Pfarreirat, kein Bericht, der Pfarreirat tagt erst noch und zwar am  

           14.09.2023 um 19:30 Uhr in der Gemeinde „zu den 12 Aposteln“.  



           Ergebnis einer Sondersitzung: St. Otto und Herz-Jesu bleiben als  

           Gemeinderat weiterhin vereint!  

     8b: die Gemeindeumfrage ist raus, sowohl in Papierform (Auslage im 

            Kirchenvorraum) als auch digital. In der Umfrage können 8  

            Fragen beantworten werden. Die Umfrage sollte ab jetzt stärker 

            publik gemacht werden, z.B. in den Vermeldungen, im  

            Gemeindeschaukasten, im Nachbarschaftswerk „nebenan.de“  und   

                                              über Mundpropaganda. 

            Einsendeschluss und Auswerttermin werden noch vom  

            Umfrageteam (Frau Fenski, Herr Wende, Frau Schuhmann- 

            Giampieri, Herr Scholman) ermittelt.   

      8c: weitere Termine:  

           -- 08.10.2023: Erntedank, federführend ausgerichtet von der Kita  

           -- 12.11.2023: Kirchplatzkaffee (1 Tag nach St. Martin), dazu wird  

             eine ausrichtende Gruppe der Gemeinde gesucht.  

           -- 10.12.2023: Adventkonzert des Chores, anschließend  

             Adventliches (z.B. Glühwein, Gebäck) auf dem  

             Kirchplatz, Helfer gesucht.   

     8d: Folgen der neuen Gottesdienstordnung in St. Annen:  

            -- heftige öffentliche Unmutsäußerungen  von PV Dr. Anglet  

             -- Besucherzahl noch überschaubar, mehr „fremde“ Besucher  

            -- Kinderkirche wird schwächer besucht  

            -- Fazit: längere Beobachtungszeit notwendig 

       

      Nächste und letzte Sitzung des jetzigen Gemeinderates:  

                 Donnerstag, den 09.11.2023 um 19:30 Uhr 

     Protokoll: ?  

      geistliches Wort: ?  

 

     Protokollant: H.J. Scholman  


